



**И мама, и невеста**  
За три месяца в тюменском роддоме оформили отношения 12 пар

В ОБЛАСТНОМ перинатальном центре Тюмени новоиспеченные родители, забирая малыша, теперь могут сразу получить свидетельство о рождении ребенка. А те, кто не состоит в браке, тут же при желании пожениться. За лето в стенах роддома супружеские отношения узаконили 12 пар, свидетельств о рождении выдано 1123. Сейчас подобную практику намерены ввести в двух других роддомах Тюмени, а также в Ишиме и Тобольске.

## Покинуть «скорлупу»

Особенные дети поступили в обычную школу



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

**ОБРАЗОВАНИЕ**

Мария Гафурова, Екатеринбург

В школе №48 запустили инклюзивный проект: семь детей с особыми образовательными потребностями будут посещать уроки вместе с остальными учениками и одновременно заниматься по индивидуальной программе.

В учебном заведении ассоциация «Особые люди» уже три года проводит занятия для повышения инклюзивной культуры. Всего таких школ в Екатеринбурге восемь, но только в 48-й решились на эксперимент.

— Мы хотим, чтобы наши дети могли свободно общаться со своими ровесниками: видеть, как они себя ведут, что делают. А здоровым детям полезно знать, что мы все разные и это нормально, — отметила Татьяна Быкова, мама четвероклассницы Саши.

Александра сильно волнуется — это ее первый день в обычной шко-

ле. С ребенком, который в каких-то ситуациях не всегда способен реализовывать свои потребности, постоянно находится тьютор. Их семь — по числу учеников. Помощники будут вместе с детьми ходить на уроки и при необходимости выводить их в ресурсный класс, где ребята смогут отдохнуть в тишине или, наоборот, побегать.

Все тьюторы имеют педагогическое или психологическое образование. Так же, как и учителя, они прошли подготовку для работы с особыми детьми. Работу провели и с родителями остальных школьников — о том, что вместе с их детьми будут заниматься особые ученики, им рассказали на собраниях.

— Мы это сделали, чтобы они не волновались, что присутствие наших ребят может как-то помешать учебному процессу, — рассказала вице-президент ассоциации «Особые люди» Наталья Кошелюк.

Для каждого из инклюзивных учеников разработана индивидуальная программа. В планах школы

и активистов ассоциации — на 100 процентов включить детей в обычную жизнь.

— Благодаря специальной программе сын чувствует себя успешным, понимает, что справляется, а это очень важно, — говорит Александра Сиромеха, мама первоклассника Ромы.

Рома в первый класс пойдет уже во второй раз — в этом году он освоит предметы, которые не дались ему в прошлом.

— Конечно, решение далось нелегко: пришлось убедить в необходимости совместного обучения педагогов и родителей, ведь беда может прийти в любую семью, — призналась директор школы Лариса Пичугина.

Директор надеется, что вскоре сможет обнять особых учеников: по ее словам, они уже начали выходить из своей «скорлупы».

## Часы как две капли воды

**ПРОФЕССИЯ**

Студенты УрФУ завоевали «золото» мирового чемпионата по профессиональному мастерству WorldSkills Kazan-2019. В компетенции «Роботизированная сварка» уральцы обошли своих соперников из США и Китая.

Для выпускников, а ныне уже магистров УрФУ Елизаветы Мосейчук и Андрея Васильева (кстати, ребята в этом году сыграли свадьбу) это первая победа в международных состязаниях: в WorldSkills они участвуют с начала обучения в университете и ранее занимали первые и вторые места во всероссийском первенстве. Их основная специализация — работа с промышленными роботами или производственными процессами.

На чемпионате Лизе и Андрею предстояло создать часо-

вой механизм диаметром 40 сантиметров собственного дизайна. После этого команда должна была провести моделирование «цифрового двойника» и разработать программное обеспечение для выпуска механизма на реальном оборудовании.

В финале у ребят получилась пара часов. Гарантия победы — минимальные различия у двойников. Часы команды УрФУ вышли абсолютно идентичными, что позволило им обойти соперников, которые не смогли достичь такого результата.

По словам ректора УрФУ Виктора Кокшарова, успех на чемпионате подтверждает готовность университета как платформы для межрегионального научно-образовательного центра мирового уровня.

МАРИЯ ГАФУРОВА,  
СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

## Без осложнений

**ЗДОРОВЬЕ**

В Екатеринбург поступила первая партия вакцины от гриппа — 120 тысяч доз. Ее поставят в первую очередь детям и беременным. Профилактическое средство содержит штаммы двух типов вируса А (H1N1 и H3N2) и вируса В.

— Всего до 16 ноября планируется вакцинировать 862 тысячи человек, в том числе 300 тысяч детей, чтобы к началу подъема заболеваемости жители города были защищены. Для сравнения: в прошлом сезоне вакцинацию прошли более 795 тысяч человек, — сообщил главный внештатный эпидемиолог управления здравоохранения Екатеринбурга Александр Харитонов.

Прививки ставят бесплатно в поликлиниках по месту жительства, в школах и детских садах, а также по месту работы, если руководители предприятий обратятся с такой просьбой в медучреждения. Кроме того, по национальному календарю массовой вакцинации подлежат призывники, студенты, медики и педагоги, работники транспорта и коммунальной сферы. Рекомендуются привиться от гриппа и людям старше 60 лет, поскольку у пожилых заболевание протекает особенно тяжело и часто вызывает осложнения — бронхит, пневмонию, отит, синусит.

НАТАЛИЯ ШВАБАУЭР,  
ЕКАТЕРИНБУРГ

**ФОТОФАКТ**



Воспитанники воскресных школ екатеринбургских храмов, а также специализированной школы №1 совершили полет на самолете АН-2 с площадки аэродрома Логиново. После приземления инструкторы авiakлуба рассказали им о действиях десантника-парашютиста в боевых условиях, показали авиатехнику. Незабываемые впечатления детям подарили активисты общественных и спортивных объединений региона.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

**ТЕМ ВРЕМЕНЕМ**



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

Необычная пешеходная улочка под названием Альтштадт (Altstadt — по-немецки «старый город») появилась в Екатеринбурге. Идею давно

вынашивала директор 37-й немецкой гимназии Светлана Трухина. Ей очень хотелось воспроизвести кусочек Германии, где учащиеся зна-

комились бы с немецкими традициями, культурой и просто проводили время между уроками, отдыхали. Улочку перенесли под крышу, и третий этаж школы преобразился: появились скамейки, фонари и кованые ограды. Сотрудники Уральского института музейных проектов изобразили на стенах старинные немецкие дома с черепицей. На открытие Altstadt приехал консул ФРГ в Екатеринбурге Харальд Кремс. Улочка задумана как продолжение музея гимназии, а также как межкультурная территория для дополнительных занятий. У учебного заведения налажен контакт с Управлением зарубежных школ ФРГ, екатеринбургские подростки ездят в Германию по программам обмена.

20

## УРАЛ



**Споткнулся, упал**  
Челябинцам показали,  
как правильно спасать жизнь

В ЦПКиО им. Гагарина жителей Челябинска научили оказывать первую помощь. Полученные знания каждый смог продемонстрировать на специальных манекенах. Организаторы акции отмечают, что образовательная площадка была посвящена областной акции «За безопасное детство». Травмы стали главной причиной смерти детей старше трех лет. От несчастных случаев умирает больше малышей, чем от детских инфекций.

# Тайная комната

## На Урале предлагают создать сеть убежищ для жертв домашнего насилия

### ИНИЦИАТИВА

✍ Светлана Добрынина,  
Свердловская область

Внести изменения в законодательство об ответственности за насилие в семье предлагают в Общественной палате Свердловской области. Эксперты считают, что членов семьи, попавших под горячую руку родственника, после первой же жалобы должен активно оберегать местный участковый. Более того, участковые предлагают наделить правом вынесения так называемых «защитных предписаний» — запретов на приближение и преследование жертвы.

Впрочем, активисты уверены: одними поправками проблему не решить. Необходимо идти дальше — принять отдельный закон о предотвращении домашнего насилия (подобные действуют в 140 странах), а также организовать особые места, где смогут укрыться попавшие в нелегкую ситуацию женщины с детьми.

### Ответный удар

— Мы проводили исследования в одной из женских колоний, где 70 женщин отбывают наказание за убийство мужей. 60 процентов из них подвергались нападением со стороны супругов. Трое в день совершения преступления несколько раз обращались в полицию за помощью, но им отказали. Пришлось самим отбиваться, а потом сидеть за это в неволе, — рассказала Ольга Селькова, замдиректора кризисного центра «Екатерина».

По ее данным, в прошлом году на Урале было зафиксировано две тысячи случаев насилия в семье, 150 детей попали под горячую руку родителя. 49 ребятишек после избиения не выжили, 11 подростков покончили с собой.

Федеральный закон о декриминализации побоев в семье приняли зимой 2017 года. Он предусматривает исключительно административную ответственность (штраф в 30 тысяч рублей или 15 суток ареста и обязательные работы) за первый случай жестокого обращения с близкими. Уголовное наказание насильнику грозит, если нарушения повторяются в течение года. Эти нововведения общественность обсуждала горячо, споры не утихают до сих пор. Сторонники более кардинальных мер оглашают шо-



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

кирующие цифры роста семейных преступлений. Их главный довод: жертв после смягчения наказания меньше не стало, а эффективной системы защиты пострадавших в большинстве регионов так и не создано.

### Младенцы под расписку

— На Урале действует скрытая схема изъятия детей из неполных семей, — процитировали недавно СМИ слова Игоря Морокова, уполномоченного по защите прав детей в Свердловской области.

— Звучит громко, но не совсем точно, — пояснил корреспонденту «РГ» омбудсмен. — Речь идет не об умышленно выстроенной схеме ради каких-то непонятных целей, а о серьезной общероссийской проблеме: попавшей в трудную жизненную ситуацию матери с ребенком по сути некуда идти. Если она обращается в социальные службы, перед ней ставят условие: крышу предоставит можем, но ребенка придется передать в специализированное госучреждение.

В Свердловской области работает шесть муниципальных приютов для таких женщин. И только в одном — комплексном центре социального обслуживания населения

«Малахит» в Екатеринбурге — умудрились, по словам директора Надежды Толстобровы, выделить десять комнат для мам с детьми. Помещения «выкроили» в стационаре для престарелых, отделив часть этажа.

— Государственные социальные службы никто не обязывает создавать подобные кризисные центры. Это добрая воля региональных властей, они же разрабатывают правила устройства туда женщин, — пояснила Надежда Толстоброва.

Но даже в «Малахите» есть ограничения: дать кров могут только маме с ребенком не старше трех лет. Как пояснили в центре, и это уже прогресс. Младенца отнимать бесчувственно, а присутствие детей более старшего возраста предполагает соблюдение строгих санитарных нормативов: игровые, комнаты для дневного сна, — утверждает руководитель соцучреждения. — Мы, можно сказать, нашли компромисс. И то, берем с мамы расписку, что за здоровье и состояние младенца ответственность несет она сама.

— Сейчас на самом деле не существует никаких документов, регламентирующих возраст детей, попадающих с матерью в приют. Это бе-

**В кризисных центрах мамочек с ребятишками обеспечивают всем необходимым.**

лое пятно в законодательстве. Все госструктуры отталкиваются от установленных санитарных норм. Не можешь обеспечить проживание детей по нормативам СанПиН — отправляй в детский дом, — пояснили «РГ» бывшие соцработники.

### Явки и пароли

Спасают земляков в меру своих сил, возможностей и, понятно, средств НКО, которым проще лавировать среди законов. На Среднем Урале до десятка структур, открывших приюты.

Одна из старейших — Межрегиональная общественная организация «Аистенок» — уже более полутора десятилетий пытается построить в лесу неподалеку от Екатеринбурга реабилитационный центр для женщин с детьми. Со стационаром, зданиями под рабочие места. На уже выделенном властями участке под Дегтярском даже закипела стройка, но сейчас проект стоимостью 180 миллионов рублей застыл — нет инвесторов.

Зато нынешней весной «аистяткам» передали в пользование кот-

### МЕЖДУ ТЕМ

Генеральная прокуратура РФ в Уральском федеральном округе начала проверку после выхода в «Российской газете» («РГ» — Неделя от 10 июля 2019 года) материала о многодетной матери Надежде Мухомовой из Красноуфимского района Свердловской области. Надежду лишили семерых детей после того, как она ушла от мужа — пьяницы и дебошира. Дом, где жила семья, сгорел, а деньги, выделенные из областного бюджета на строительство нового, пропали вместе с частным подрядчиком. Проверку всех обстоятельств этой истории взял на личный контроль заместитель Генерального прокурора РФ в Уральском федеральном округе Юрий Гулягин.

тедж на окраине Екатеринбурга. Дом купил для уральской НКО благотворительный фонд «Солнечный город» из... Новосибирска. Адрес коттеджа, расположенного среди эффектных особняков в частном секторе, меня попросили не раскрывать.

— Пожалуйста, не фотографируйте даже забор. Проверено: если обидчики вычислят, куда сбежала их жертва, приедут сводить счеты, — объясняет засекреченность объекта руководитель «Аистенка» Лариса Лазарева.

Коттедж уже активно осваивают мамочки с детьми. У «Аистенка» есть еще и «конспиративная» трехкомнатная квартира в панельной девятиэтажке. Жертвы насилия могут совершенно бесплатно там жить не менее месяца. С женщинами работают социологи, психологи: помогают оставаться сильными в любой ситуации, найти работу с достойным заработком.

— Такой путь труднее, дольше по времени, но гораздо эффективнее, чем просто взять и забрать ребенка, пока мама решает проблемы и пытается выкарабкаться сама. Но самое главное — вовремя предупредить и успеть вмешаться, чтобы сгладить конфликт или вообще не допустить его. Пока же госструктуры вкладывают средства в устранение последствий кризиса. В итоге с семьей начинают работать, когда она разрушается, а ее члены становятся угрозой для общества. Этот подход необходимо изменить, — уверена Лариса Лазарева.

### А КАК У НИХ?

В Швеции кризисные центры существуют как изолированные, полусекретные организации, в которых женщина (одна или с детьми) должна себя чувствовать в безопасности. Внешние контакты у подопечных центров резко ограничены, встречи возможны только по истечении определенного срока, вне стен учреждения, что предохраняет женщин от дополнительных психических травм. Клиентки центра имеют право пользоваться его услугами до четырех месяцев. За этот период персонал (психологи, социальные работники, юристы) снимают стрессовые состояния, заставляют объективно оценить причины и характер кризиса, найти из него оптимальный выход, нормали-

зовать социальные связи, укрепить внутрисемейные отношения.

Одним из мировых лидеров в деле борьбы с насилием в семье считается Канада. В Стране кленового листа создана целая сеть социальных служб, помогающих женщинам, — свыше 400 кризисных центров, убежищ и приютов. У каждого — свои принципы и кодекс чести. В основе их работы — конфиденциальность полученной информации. Многие центры, помимо просветительской и воспитательной деятельности, участвуют в законотворческом процессе, а создаются на федеральные и региональные субсидии, добровольные пожертвования.



ООО «УК «Колмар» извещает о проведении открытого тендера без предварительного квалификационного отбора по выбору подрядчика на Выполнение СМР по объекту: Промплощадка обогатительной фабрики "Инаглинская-2". Автовесовая. В случае заинтересованности нашим предложением просим Вас до 17.00 по ЯКТ 19.09.2019 г. подготовить и предоставить Ваше коммерческое предложение на электронную почту секретаря тендерной комиссии: [klyukina.n@kolmar.ru](mailto:klyukina.n@kolmar.ru) Лот размещен на ЭТП ГПБ № 944525. Вся необходимая документация находится на ЭТП ГПБ. По возникшим вопросам прошу звонить секретарю тендерной комиссии Ключиной Надежде Вениаминовне тел. **8 (411 47) 97-152**



**Из юрты в чум**  
Жители Екатеринбурга заглянули  
в жилища народов Урала

В ДЕНЬ народов Среднего Урала национально-культурные объединения региона развернули подворья в парке «Таганская слобода». Гости праздника смогли отведать гуся и чак-чак в башкирской юрте, в белорусской избе угощали драниками и салом. Одним из самых колоритных жилищ был признан чум манси с аутентичной мебелью. Для желающих освоить ремесло давилщиков винограда хозяева грузинской винодельни припасли сапоги.

## Слон из свеклы и «свистухи» из глины

День пенсионера на Среднем Урале дал старт «Месячнику добрых дел»



«Школ пожилого возраста», уроков компьютерной грамотности, всевозможных тематических семинаров и мастер-классов, а также спортивных и туристических мероприятий и творческих фестивалей в городах Свердловской области очень высока. Наши пенсионеры всегда в курсе событий и трендов и стремятся идти в ногу со временем. Многие с успехом осваивают цифровые технологии и гаджеты, а некоторые в знании техники даже превосходят внуков и правнуков, — отметил первый заместитель губернатора.

Он напомнил, что праздник учрежден по решению губернатора Евгения Куйвашева в знак уважения к трудовым заслугам и активной гражданской позиции старшего поколения.

По традиции чествование уральцев «серебряного возраста» не ограничивается одним днем. В сентябре в Свердловской области проводится «Месячник добрых дел»: министерства и ведомства организуют приемы для пенсионеров, по всему региону проходят консультации и лекции, врачебные бригады выезжают в отдаленные территории, пожилых свердловчан обследуют в центрах здоровья. Для них организуют культурные и спортивные мероприятия — выставки, экскурсии, дни открытых дверей.

### Спецпропуск на киностудию

Например, в плане месячника Верх-Исетского района Екатеринбурга значится 74 мероприятия. Волонтеры Екатеринбургского областного медицинского колледжа обещают помочь одиноким землякам навести порядок в доме. Предприятия службы быта предоставят скидки на услуги по ремонту одежды и обуви, изготовлению ключей. Многие парикмахерские подстригут по льготному тарифу, а то и совсем бесплатно. Нуждающимся обеспечат одеждой и постельным бельем. Немало и бесплатных экс-

### НА ЗАМЕТКУ

Региональный проект «Старшее поколение», который входит в нацпроект «Демография», призван увеличить продолжительность жизни свердловчан пожилого возраста. Для этого в Свердловской области создается система долгосрочного ухода за людьми преклонного возраста и инвалидами, реформируются организации социального обслуживания. Пенсионеры (тем, кому до выхода на пенсию остается пять и менее лет) могут бесплатно получить дополнительное профессиональное образование или пройти переобучение для работы в новой сфере.

курсий — например, на Свердловскую киностудию в «Студию грима», Невьянскую наклонную башню, турбазу «Хрустальная».

Логично, что на консультации и приемы пенсионеров приглашают отделения Пенсионного фонда, районная администрация, центры социального обслуживания населения. Такое же мероприятие планирует и центр помощи семье и детям «Каравелла». Его сотрудники обещают проконсультировать пожилых родственников своих воспитанников — по правовым и педагогическим вопросам, касающимся детей. Кроме того, «Каравелла» организует для бабушек и дедушек день открытых дверей. Ведь самое главное для пожилых — связь с семьей, с детьми и внуками. Кроме того, в центре гости смогут овладеть азами ландшафтного дизайна.

### Куда за «пенсионной грамотностью»?

Для тех, кто дружит со спортом, в Екатеринбурге организованы соревнования по боулингу, настольному теннису, йоге, фитнесу. Не отстают и другие муниципалитеты: пенсионеры примут участие в велоэстафете, турнирах по бадминтону, теннису, шахматам и шашкам.

Всего в регионе для пожилых уральцев подготовлено более 200 мероприятий. Конечно, к каждой точке на карте киностудию не подтянуть, но ведь в любом районе есть музеи, дома культуры, библиотеки, спортивные сооружения. Например, выставки «даров природы золотой» запланированы в Полевском, Асбесте, Артемовском, Талице. Фотовыставки пройдут в Ирбите, Заречном, р.п. Пышма, Невьянске. Фестивали и концерты — в Красноуральске, Каменице-Уральском, Невьянске, Красноуральске, Асбесте, Нижнем Тагиле.

Крепки брачные узы не только в Екатеринбурге — чествование семей с полувековым стажем пройдет по всей области. Во многих городах откроются ежегодные курсы компьютерной грамотности. А жителям «особо подготовленных» муниципалитетов (скажем, Первоуральска, Верхней Пышмы и деревни Липовка в Байкаловском районе) даже обещаны уроки пенсионной грамотности.

### ПРОЕКТ

Татьяна Казанцева,  
Свердловская область

Оказывается, бывает не только яблочная гусеница, но и гусеница из яблочка. Круглые проволоки — получились приподнятая головка и длинный-длинный «хвост». Ножки — морковные чурочки, усики — из ягод черноплодки. А рядом слон. Из свеклы. Рельефы грубой кожи прекрасно имитирует свекольная кожура и слоистые срезы корнеплода.

В День пенсионера («фирменный» уральский праздник проходит в регионе уже седьмой раз) на ярмарке у Дворца игровых видов спорта многие садоводы продемонстрировали кто хобби, кто «сезонное увлечение», а некоторые — настоящее ремесло.

— Может, и нам попробовать чего смастерить из свежего урожая? У

нас сад как подспорье, а он, смотрите, еще и стимул для творчества, — удивляются зрители.

Неподалеку — куклы ручной работы, сувениры из шпагата, панно, вышитые разноцветными лентами, картины и одеяла из лоскутков... Такого обилия авторских работ в магазинах не встретишь.

Например, Николай Колодкин из Сухого Лога привез свои знаменитые «свистухи» (глиняные свистульки). Да еще и мастер-класс по лепке и росписи этих своеобразных музыкальных инструментов провел. А кому надоело возиться с глиной — вот вам вышивка крестиком или песни под караоке. Гостей на празднике множество, и каждый нашел себе дело по душе. Как насчет партии в шахматы? Правда, интеллектуальный вид спорта превратился в силовой (играли гигантскими фигурами), но мужчинам нравился. А вот слабый пол больше тянуло туда, где гремел оркестр. Не

Для уральцев садоводство — не только подспорье семейному бюджету, но и стимул для творчества.

хватило кавалера — танцевали «шерочка с машерочкой».

### Любовь со знаком качества

Впрочем, на вручении знака отличия «Совет да любовь» танцы были по всем правилам. Награду, как известно, вручают супругам, прожившим в браке 50 и более лет. В этот день из рук первого заместителя губернатора Алексея Орлова ее получили три пары (кстати, одна из «прекрасных половинок» восхитила зрителей нарядом — белым свадебным платьем). Алексей Орлов пожелал «новобрачным» любви и счастья. Конечно, обратился и ко всем присутствующим в зале.

— Радуется, что выход на пенсию все чаще воспринимается уральцами как начало нового и деятельного этапа в жизни. Востребованность

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Евгений Куйвашев,  
губернатор Свердловской области:

— День пенсионера был задуман как праздник, наполненный реальными делами. Думаю, именно поэтому он стал популярным там, где родился, — в Свердловской области. В нашем регионе живет более 1 миллиона 300 тысяч пенсионеров, ветеранов войны и труда. Многие продолжают трудиться, ведут общественную жизнь. Наша общая задача — продлить их активное долголетие. На это направлена комплексная региональная программа «Старшее поколение», рассчитанная до 2025 года. Ее главная цель — обеспечить высокий уровень социального и медицинского обслуживания, достойное качество жизни пенсионеров, украсить их будни новыми образовательными проектами, живыми досуговыми, спортивными и культурными мероприятиями.



На празднике чествовали супругов, проживших в браке 50 и более лет.

22

УРАЛ



**Потомство Джано и Павы**  
В зоопарке Екатеринбурга  
родились павлинята

В ЕКАТЕРИНБУРГСКОМ зоопарке принесла потомство пара индийских павлинов. Пол малышшей пока неизвестен. Вклад родителей—Джано и Павы—ограничился откладкой яиц, остальные заботы легли на плечи сотрудников секции орнитофауны. Яйца поместили в инкубатор, а вылупившихся птенцов переселили в брудер—аппарат для выращивания инкубаторских цыплят. На обозрение посетителей их вывели подростками и окрепшими.

## Душа просит конфеты

### Почему екатеринбурженка занялась изготовлением безглютеновых сладостей



#### ЗЕМЛЯКИ

Анна Семилетова, Екатеринбург

Генетическая болезнь проявилась у Оксаны Бакликовой в 35 лет. Чтобы избавиться от боли, ей пришлось отказаться от привычной еды. Следом точно такой же недуг диагностировали у сына. Ладно взрослый, а как объяснить ребенку, что мороженое, шоколад и другие сладости теперь под запретом? Всем детям можно, а тебе—ни капельки, ни крошечки! И никогда! Вместе с мужем Антоном Оксана решила: у нашего ребенка обязательно должны быть лакомства, как у всех ребят! Сегодня конфеты семьи Бакликовых радуют и их сына, и сотни других детей, страдающих целиакией.

—Болезнь у меня выявили после рождения третьего ребенка. Возможно, толчком к ее пробуждению стал стресс во время беременности, — рассказывает Оксана Бакликова. — Около двух месяцев болел живот, пила таблетки, по сути занималась самолечением—не помогало. А когда стало совсем невмоготу, пошла по врачам. Они долго не могли выявить причину. Наконец поставили диагноз. Когда я прочитала про целиакию, ужаснулась: как жить-то, если почти ничего нельзя есть?!

Работа организма тут же дает сбой, если человек начинает употреблять продукты с глютеном—растительным белком, содержащимся в злаках: пшенице, ржи, ячмене. Кишечник бунтует: бесконечные боли, потеря веса... Если ничего не предпринимать, наступают серьезные осложнения. Особенно опасна целиакия для детей: болезнь тормозит нормальное развитие. Спасение одно—жесткая безглютеновая диета. Табу наложено на большинство круп, хлебобулочные и макаронные изделия—абсолютно на все, где есть пшеничная мука, а также на консервы, полуфабрикаты из-за наличия в них крахмала, сладости и много, много что еще. Причем

Антон и Оксана Бакликовы решили: у нашего сына обязательно должны быть лакомства, как у всех ребят.



Методом проб и ошибок Оксана нашла способ заменить обычные ингредиенты на натуральные, чтобы получилось вкусно и интересно.

опасно даже микроскопическое количество клейковины—следов глютена. Поэтому в доме Оксаны появился отдельный шкаф с посудой, столовыми приборами, разделочными досками, стаканами. Сначала только для нее, а потом, увы, и для ребенка.

—У сына нашли целиакию в пять лет. На живот он не жаловался, развивался хорошо, врач сказал: все в порядке. А потом неожиданно заболел тазобедренный сустав, через неделю он перестал ходить. В больнице определили артрит, выписали противовоспалительные препараты, недели через три после лечения заболел другой сустав. Ревматолог не видел причин для артрита, если только это

#### НА ЗАМЕТКУ

Национальная ассоциация «Жизнь без глютена»: [www.gfrussia.ru](http://www.gfrussia.ru).

не следствие какого-либо аутоиммунного заболевания. И тут мы задумались: возможно, целиакия передается по наследству от меня... Сдали анализы—и все подтвердилось,—вспоминает Оксана.

К удивлению мамы, малыш нормально воспринял запрет на некоторые продукты. Но, как и большинство детей, очень хотел сладкое. Начали покупать безглютеновые конфеты. Тогда в Екатеринбурге они продавались в единственном специализированном магазине. Но цены! На бесплатные сладости рассчитывать не приходилось и не приходится. Государство обеспечивает и взрослых, и детей, больных целиакией, специальной мукой—она значительно дороже обычной. С задержками, накладками, но все же раз в квартал ее выдают.

—Ребенку на три месяца положено десять килограммов. На одну буханку хлеба у меня уходит 600 граммов, два дня—одна буханка. То есть по большому счету даже на месяц не хватает, — говорит Оксана.

В общем, задумали Бакликовы сами делать сладости. Сначала попробовали приготовить обычные леденцы—получились. Тогда стали искать, чем заменить все ингредиенты с возможным содержанием глютена на аналоги без него.

—Поначалу было сложно, предстояло придумать технологию от и до, заменить чем-то искусственные красители и ароматизаторы из обычной рецептуры на натуральные ингредиенты так, чтобы было вкусно и интересно. Карамель с фруктами и ягодами не очень хочет оставаться в той форме, которую ей придали, — расплывается: сахар и патока, из которых производится карамель, впитывают влагу, а тут еще в эту массу добавляют сок фруктов и мякоть ягод! Вот она и вредничает. Методом проб и ошибок нашли решение, — вспоминает мама.

Мысль наладить массовый выпуск возникла у Бакликовых, когда к ним через соцсети стали обращаться люди из разных уголков страны: хотим покупать ваши конфеты прямо у нас в городе! Обычных леденцов большие целиакией боятся. Например, производитель не пишет, какая патока в составе. А это очень важно: кукурузную организм примет, а из злаковых—нет. Сахар тоже может содержать следы глютена, если, например, фасовался и упаковывался на одной линии с пшеничной мукой. Что содержится в ароматизаторах и красителях, непонятно.

До второй беременности Оксана много лет трудилась в телекоммуникационной компании, ушла в декрет со вторым ребенком, а тут и третий, пришлось уволиться. Когда у сына диагностировали целиакию, вообще стало не до работы. Так что идея заняться изготовлением конфет на продажу пришла очень кстати. Но потребовалось много времени, чтобы воплотить ее в жизнь.

Помимо уже упомянутых технологических сложностей, были и другие. Например, кадровые. Оказалось, не так просто найти людей, которые бы осознали свою ответственность: не допускали попадания глютена в конфеты ни в каком виде.

—Производство у нас не автоматизированное, каждый леденец делается вручную, даже не методом отлива. Это намного проще, но конфеты получаются неинтересными, без души, что ли, — замечает Оксана.

## Доигрались

ЧП

Инцидент, влетевший в копеечку детскому саду, случился в Березовском год назад. Воспитатель утром гуляла с детьми на площадке. Пятилетние Степан и Тимур забежали за веранду и стали бросать камни через забор. Педагог в этот момент поливала клумбу с цветами—отвлечлась буквально на мгновение. Под обстрел попали две иномарки: детский сад расположен во дворе дома.

—На моем Peugeot 207, помимо сколов и вмятин на кузове, оказалась разбита панорамная крыша, — поделилась с «РГ» владелица французского авто Елена. — Во время дождя из большой трещины капает.

Второй автомобиль — Nissan Avenir — остался без бокового стекла: прохожие видели камень, который лежал на водительском сиденье.

## «Раз суд решил, будем оплачивать за счет бюджета детского сада»

Автомобилисты обратились в суд. В качестве ответчика привлекли детский сад, просили компенсировать ущерб (34 тысячи рублей за побитый Nissan и 50,5 тысячи за Peugeot), оплату услуг представителя и госпошлину.

Дело осложнялось тем, что свидетелей ЧП не было. А малолетние снайперы признались: и раньше часто кидали камни — в птиц, деревья.

—Пришлось собирать множество косвенных доказательств, — рассказал юрист Денис Валдеев. — Судья решила опрашивать всех, кто хотя бы что-то мог пояснить по делу. Назначила судебную трактологическую и автотехническую экспертизу, о чем попросил детский сад.

Эксперт-трасолог выяснял, могли ли машины получить повреждения, если в них кидали камни с территории детского сада, внимательно изучал трещину на панорамной крыше. В итоге Березовский городской суд требования истцов удовлетворил и присудил почти 74 тысячи рублей компенсации хозяйке Peugeot и 57,5 тысячи — собственнику Nissan.

—Прямых доказательств, что это сделали дети, нет, но, раз суд решил, будем оплачивать за счет бюджета детского сада, — сказала директор дошкольного учреждения Марина Конева. — В группе в тот день было 22—23 ребенка, педагог без присмотра их не оставляла. Несколько раз делала мальчикам замечание, когда они убежали за веранду, но они делали то же самое, когда воспитатель отворачивалась.

Ольга Штейн,  
Свердловская область